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O projekcie „Dobre praktyki bez barier"

Niwelowanie wykluczenia
Dobiega końca realizacja projektu „Inicjatywa Wspólnotowa EOUAL temat D — ekonomia
społeczna". Ciągłość oraz dalszy rozwój rezultatów osiągniętych podczas realizacji projektu za-
leżeć będzie od tego, na ile samo pojęcie ekonomii społecznej zostało wypromowane i jak
trafnie skierowane zostaną określone rezultaty i dobre praktyki do ściśle określonej grupy ad-
resatów.
Jedną z grup szczególnie za-

grożonych wykluczeniem spo-
łecznym są osoby niepełno-
sprawne. Wyraziście obrazują
to relacje pomiędzy wskaźni-
kiem zatrudnienia a stopą bez-
robocia wśród tych osób oraz
spadek wskaźnika zatrudnie-
nia i współczynnika aktywno-
ści zawodowej osób niepełno-
sprawnych.

Z badań przeprowadzonych
na Warmii i Mazurach wynika,
że orzeczenie o niepełnospraw-
ności posiada 86,5 proc. niepeł-
nosprawnych, natomiast pozo-
stałe 13,5 proc. osób nie ma
żadnego wsparcia Z tytułu swo-
jej niepełnosprawności. Dalsza
analiza wskazuje, że problem
niepełnosprawności dotyka
w głównej mierze osoby doro-
słe, stanowią one bowiem pra-
wie 95 proc. populacji niepeł-
nosprawnych w województwie.

Istotną informacją jest to, że
aż 74,6 proc. osób niepełno-
sprawnych mieszka na tere-
nach wiejskich i ma słabe wy-
kształcenie (59 proc. ma wy-
kształcenie podstawowe, 21
proc. — zasadnicze zawodowe
i tylko l proc. ma wykształcenie
wyższe i policealne).

Podstawowe problemy zwią-
zane z sytuacją społeczno-za-
wodową osób niepełnospraw-
nych to:

• niski poziom zatrudnienia
i aktywności zawodowej wśród
osób niepełnosprawnych, w tym
osób w wieku produkcyjnym

• niski poziom wykształcenia
niepracujących osób niepełno-
sprawnych

• duży odsetek niepracujących
osób niepełnosprawnych za-
mieszkujących obszary wiejskie

• niewielki odsetek przedsię-
biorców zainteresowanych za-
trudnieniem osób niepełno-
sprawnych

• gotowość osób niepełno-
sprawnych do podjęcia pracy,
przekwalifikowania C2y udziału
w kursach i szkoleniach

• niska motywacja, tendencja
do ucieczki od społeczności
lokalnych i brak wiary we
własne siły

• zależność od pomocy spo-
łecznej ograniczająca (przy
niskich dochodach) dostęp do
dobrej jakościowo opieki
zdrowotnej

• niepełnosprawni są najbar-
dziej narażeni na wykluczenie
społeczne z rynku pracy ze
względu na specyficzne ograni-
czenia wynikające z rodzaju
niepełnosprawności.

Co robić?
Celem projektu jest więc do-

tarcie z ideą ekonomii społecz-
nej i konkretnymi propozycja-
mi działania wypracowanymi
w ramach PIW EQUAL temat
D właśnie do środowiska osób
niepełnosprawnych żyjących
w naszym regionie oraz do lu-
dzi działających w organiza-
cjach pozarządowych zaanga-
żowanych w pomoc osobom

niepełnosprawnym, a skupio-
nych w Warmińsko-Maz-
urskim Sejmiku Osób Niepeł-
nosprawnych.

Kolejnym ważnym celem jest
wymiana doświadczeń i pro-
mowanie najlepszych praktyk
wypracowanych w ramach
PIW EOUAL (D) oraz stwo-
rzenie warunków dla zapew-
nienia transferu wiedzy, jaką
posiadają PRR do wskazanych
organizacji pozarządowych po-
przez: uruchomienie interak-
tywnego portalu dedykowane-
go potrzebom osób niepełno-
sprawnych oraz przeprowadze-
nie szkoleń poświęconych za-
prezentowaniu rezultatów i
najlepszych praktyk wypraco-
wanych przez partnerstwa,
a odpowiadających specyficz-
nym potrzebom osób niepeł-
nosprawnych.

Uzupełnieniem szkoleń bę-
dzie konferencja skierowana
do władz Sejmiku Osób Nie-
pełnosprawnych, władz woje-
wództwa i powiatów w regio-
nie Warmii i Mazur.

Do nich trzeba dotrzeć
Projekt skierowany jest do

osób niepełnosprawnych, ale
także wolontariuszy pracują-
cych na rzecz ON i działaczy
organizacji pozarządowych
pracujących w ramach War-
mińsko-Mazurskiego Sejmi-
ku Osób Niepełnosprawnych.

W środowisku tym istnieją
szczególnie duże szansę sku-

tecznego wykorzystania narzę-
dzi ekonomii społecznej. Po-
ważnym ograniczeniem jest tu-
taj brak pomysłów na produkt
oraz brak wiedzy na temat pro-
cedur i mechanizmów rynko-
wych warunkujących powo-
dzenie, bądź klęskę przedsię-
wzięcia.

Celem projektu jest przepro-
wadzenie wśród przedstawi-
cieli III sektora (organizacje
pozarządowe) szkoleń, w trak-
cie których mogliby zapoznać
się z gotowymi rozwiązaniami
wypracowanymi przez part-
nerstwa oraz podnieść swoje
kompetencje z zakresu prowa-
dzenia działalności gospodar-
czej w ramach przedsięwzięć
ekonomii społecznej. Stąd ini-
cjatywa przeprowadzenia
szkoleń z zakresu narzędzi
ekonomii społecznej możli-
wych do wykorzystania dla
poprawy sytuacji osób niepeł-
nosprawnych. Należy także
umożliwić nawiązanie kon-
taktów pomiędzy działaczami
i wolontariuszami oraz po-
między działaczami a przed-
stawicielami władz i samorzą-
du regionalnego. Posłuży te-
mu konferencja oraz platfor-
ma internetowa.
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Projekt realizują:

Ekonomia społeczna warta
zainteresowania

Co wyróżnia przedsiębior-
stwo społeczne?

Przedsiębiorstwa społeczne
produkują dobra i świadczą
usługi na swoim lokalnym tere-
niezatrudniając przy tym miej-
scowych pracowników. Budując
i wspierając sieć solidarności lo-
kalnej, przedsiębiorstwa reali-
zują swoje funkcje społeczne.

Podstawowe cechy wyróżnia-
jące przedsiębiorstwo społecz-
ne to:

• wytwarzanie produktów lub
usług, wiążące się z ryzykiem
gospodarczym i ekonomiczną
weryfikacją efektów tej działal-
ności

• ukierunkowanie działalno-
ści na integrację społeczną
w skali społeczności lokalnej

• zarządzanie osadzone na
partnerstwie i partycypacji
• • demokratyczna kontrola ze
strony interesariuszy

• regułę, że wytworzona nad-
wyżka i zakumulowany kapitał
nie są przywłaszczane indywi-
dualnie, lecz służą wypełnieniu
określonej misji społecznej.

Oto kflkajywodów", dla któ-
rych warto zainteresować się
rezultatami wypracowanymi
w ramach projektów EQUAL
obszar D:

• w gospodarce społecznej
pracuje ponad 100 tyś. pracow-
ników (tyle, co w koncernie
międzynarodowym), ale też
mniej niż l proc. osób aktyw-
nych zawodowo w Polsce (w
Europie to ok. 6 proc.)

• 30 proc. udziału sektora pu-
blicznego w przychodach go-
spodarki społecznej (dawniej
24 proc.)

• sektor ma potencjał -
w Europie przybywa tych
miejsc pracy więcej, niż w sek-
torze biznesu, gdzie faktycznie

liczba miejsc pracy spada
• sektor jest interesującyyako

źródło ciekawych miejsc pracy,
bo nie stwarza takich ograni-
czeń prawno-organizacyjnych,
jak w sektorze publicznym wy-
posażonym w rozmaite regula-
cje prawne i wymogi czy ob-
ostrzenia

• udział sektora społecznego
w Unii Europejskiej sięga
6 proc., a więc w Polsce są duże
rezerwy, tym bardziej że można
tutaj tworzyć zupełnie nowe
rozwiązania i zastosowania, co
jest szczególnie interesujące dla
ludzi młodych, a w nowym
okresie programowania zostało
przewidzianych wiele funduszy,
które będą wspierać gospodarkę
społeczną

• istnieje w otoczeniu wiele luk
w sferze usług społecznych, np.
przedszkola, które organizowa-
ne przez samorządy są przed-

sięwziętiami drogimi i skompli-
kowanymi prawnie, a w ramach
gospodarki społecznej tak wiel-
kich barier po prostu nie ma

• małe przedsiębiorstwa lokal-
ne, a takimi są przedsiębiorstwa
gospodarki społecznej, nie zo-
staną przeniesione w inne miej-
sce świata np. do Chin

• przewaga spółdzielni spo-
łecznej w stosunku do np. dzia-
łalności gospodarczej to możli-
wość podejmowania dodatko-
wego zakresu zadań, trudnych
do realizacji przez pojedyncze
przedsiębiorstwo, np. zawody
tradycyjne lub nowe formy or-
ganizacji pozwalające utrzy-
mać konkurencyjność rynkową
lub nowe rodzaje usług niepo-
dejmowanych przez instytucje
komercyjne.
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BDUAL
zSpote

Projekt realizowany pny udziale środków Europejskiego Funduszu
Spoteonego w ramach Inicjatywy Wspólnotowej EOUAL

„Ekonomia społeczna" jest
sektorem gospodarki, w któ-
rym organizacje są zoriento-
wane na społeczną użytecz-
ność, a wypracowywana przez
nie nadwyżka służy realizacji
celu społecznego.

Do najważniejszych instytu-
cji ekonomii społecznej zali-
czamy: spółdzielnie, towarzy-
stwa ubezpieczeń wzajem-
nych, stowarzyszenia prowa-
dzące działalność gospodarczą
oraz niektóre fundacje.

Gospodarka społeczna sta-
nowi nowe narzędzie rozwoju
spułeczno-gospodarczego na
szczeblu lokalnym, komple-
mentarne wobec sektora pry-
watnego i publicznego. Insty-
tucje gospodarki społecznej,
jak organizacje obywatelskie
i spółdzielczość przyczyniają
się do tworzenia nowych usług
i nowych miejsc pracy na

szczeblu lokalnym w ramach
przedsięwzięć łączących w so-
bie ekonomiczne i społeczne
aspekty aktywności obywatel-
skiej.

Podmioty gospodarki spo-
łecznej realizują trzy główne
funkcje:

• funkcję reprezentowania
interesów różnych grup i spo-
łeczności

• funkcję świadczenia pomo-
cy, która inaczej nie byłaby
osiągalna

• funkcję produkcji dóbr
i usług, w tym także dla osób
najsłabszych ekonomicznie,
które nie mogą nabyć ich na
rynku.

Instytucje gospodarki spo-
łecznej coraz bardziej specjali-
zują się. Wynika to ze zwykłe-
go rachunku ekonomicznego
— koszty równoczesnego za-
rządzania wszystkimi funkcja-
mi są zbyt wysokie.
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